



外傭墮網貸陷阱 累僱主遭追債

財仔用獎品誘「假諮詢真借貸」 夾硬過數收140%利息

網絡詐騙層出不窮，逾20名外傭僱主近日向民建聯立法會議員梁熙及團體求助，指家中外傭墮入新型詐騙陷阱，被境外財務公司以填問卷送手機或現金券等「諮詢」方式，誘騙他們在網上填寫僱主個人資料等，及後在未經同意下將「借貸」金額存入外傭戶口，利息高達140%，外傭無法還債便向僱主追債。有涉事僱主表示，外傭欠下十多萬港元債務，追數公司更在其家「淋紅油」；即使向警方報案後，收數公司仍繼續利用各種手法進行騷擾，包括利用人工智能(AI)偽造僱主的不雅照片，並恐嚇將照片寄到不同網站等。

◆香港文匯報記者 郭倩



◆至少20個外傭疑墮網貸陷阱連累僱主遭追數。前排左起：植潔鈴、外傭僱主代表、林夏瑤、梁熙、受害僱主A、受害僱主B。
香港文匯報記者郭倩攝

梁熙昨日聯同多名受害僱主舉行記者會時表示，近期有受害僱主指其委聘的外傭早前被網貸廣告以不同的名目吸引下，填寫了一些網貸諮詢表格欲進一步了解借貸事宜，惟他們一旦提交了表格，便被對方聲稱已完成批核，並即時將相關款項存入其提供的銀行戶口中，「外傭在不知不覺裏便借取了超高利息貸款，即使還錢後亦無濟於事，甚至令僱主遭受不同手段的威嚇追債滋擾。」

求助多涉同一間網貸公司

國際家庭服務業持續發展聯盟暨國際政商勞資事務及諧關愛會會長林夏瑤表示，現已接獲逾20宗由僱主及職業介紹所轉介的求助個案，數目仍在不斷增加。

她說，求助個案數目由一兩個月前的每星期幾宗，升至現時每天至少兩三宗，當中逾十宗個案來自同一間X字頭的網貸公司，其據點涉及香港、台灣、新加坡、馬

來西亞及泰國等地。

她表示，有外傭的確是被該種「假諮詢，真借貸」的網貸廣告手法欺騙借款，亦不排除當中有外傭向一間甚至多間財務公司借款，有個案向10間公司合共借款達10萬元。部分借貸公司的利息非常高，14天借貸利息高達140%，最終令外傭無力償還。

用AI偽造僱主不雅照恐嚇

國際政商勞資事務及諧關愛會外傭代表指出，有個案被聲稱網上外傭財務公司追債，遭人上門淋紅油、拍門及傳訊滋擾等，令事主因而抑鬱；亦有個案因外傭將僱主全家福照片傳給財務公司，令僱主受威脅，如利用小朋友照片，以及透過人工智能「移花接木」偽造僱主的不雅照片等，影響夫妻感情。有個案遭受上門恐嚇後報警，財務公司竟稱「報警也沒有用」，會追債至還錢為止。

針對該類詐騙案件，梁熙提出多項建議，包括呼籲僱主提醒及教育外傭，不應因貪圖小便宜或所謂調查禮物如智能手機等，而填寫任何「網貸諮詢表格」，以免被要求償還高利息款項。他提醒財務及追數公司，該類新型欺詐式貸款並不道德及違法，亦令與借款無關的僱主一家被迫數公司嚴重滋擾，「若情況惡化或不排除令香港進一步收緊追債行為，如進一步設立追數公司發牌制度，以加強監管行為。」

議員促限制外傭借貸上限

他呼籲財務及追數公司應先查察外傭的信貸紀錄，並參考新加坡限制外傭最多只可借貸折合3,000港元，避免外傭過度借貸後衍生追債及連累僱主的情況。

東區區議員植潔鈴呼籲受害僱主報警或向議員求助，從而令特區政府能掌握全港外傭追債的活動對僱主造成滋擾的個案宗數及所涉欠款總額，並堵塞法律漏洞。

解僱外傭難防 數照追極煩擾

特稿

僱主陳先生是其中一位苦主，他昨日在記者會上表示，其外傭向他稱由於家庭有很多小朋友需要照顧，因而需要不斷借貸。陳先生指該外傭在其家中工作已有7年，「從今年1月起，我便陸續收到不同的追債滋擾，包括來自香港及海外的電話，甚至有人上門敲門。到了3月時，收數公司的行為變本加厲，直接上我家門口淋紅油。」他說，即使其太太報警後，仍持續受到滋擾。

據陳先生了解，其外傭先後向4間財務公司借貸，合共金額約10萬元，「我也幫外傭還了約6,000元，而外傭向我表明她不會償還款項。」陳先生表示，淋紅油等滋擾行為不單影響到其孩子，還讓鄰居受驚嚇，「外傭的合約到今年9月份結束，我不會再續約。」

另外一名僱主艾小姐表示，其外傭由去年10月中入職，到去年12月已收到第一封收債信，隨後陸續收到多封，最高要求償還逾1.6萬元。她指已解僱該名外傭，但騷擾仍然持續，即使向收數公司展示終止合約書後仍有追數，又指雖然外傭曾稱因母親生病而借貸，但事後了解發現並不屬實，「我很擔心被淋紅油，事件對我的工作及生活都造成很大影響。」

◆香港文匯報記者 郭倩

正生校監斥新董事會黑箱作業

香港文匯報訊(記者 蕭景源)捲入懷疑捐款詐騙案的基督教正生會，其新董事會日前突然宣布下月7日起停運正生書院，又在前日(8日)發聲明圖將責任推向特區政府，指是警方凍結其資金及政府拖欠款項所致。特區政府當晚發聲明反駁稱沒拖欠任何款項，強烈譴責正生會企圖混淆視聽，不但未做好管理工作，更在製造問題後將責任諉過於政府部門。正生書院校監崔康常昨亦怒轟新董事會黑箱作業，已與另外3名董事辭職。

新任正生會董事會包括主席劉民和及副主席蕭如發上週四(6日)晚召開視像會議，突然商討正生書院停運事宜，其間林希聖和陳兆焯亦有參與，翌日即由董事會行政總裁李國基向員工發信，指過去5個月因賬戶被凍結，無法支薪，故董事會決定7月7日起暫停學校運作。

特區政府教育局局長蔡若蓮即日(7日)出席電台節目時批評正生會未通知政府下自行宣布停運，又指書院現時約有10名學員及8名老師受影響，政府會了解學員、家長及監護人對未來發展的意向，提供轉學協助或就業輔導。

政府批正生會圖混淆視聽

特區政府亦在當晚深夜發聲明，強烈譴責林希聖、陳兆焯和正生會惡意炮製此次所謂停運事件。直斥他們詞詞狡辯、罔顧事實，而將不願意解決營運資金的問題諉過於人的不負責任行徑，實在令人不齒。

正生會新董事會則在前日下午再發所謂的「聲明澄清」，狡辯指停運是因為資金被凍結、拖欠及封堵，包括銀行戶口上約400萬元的流動資金被



◆政府強烈譴責正生會企圖混淆視聽。資料圖片

警方凍結，又被政府拖欠工程費用350萬元，以及被社會福利署拖欠60萬元。又稱會方擁有資產物業，願以最大誠意出售物業渡過難關，前提是警方解凍會方戶口。又指涉嫌詐騙捐款潛逃海外的陳兆焯及林希聖，今年4月已辭任正生會董事職務，強調會方正努力配合調查，盡早恢復正常運作云云。

林希聖陳兆焯拒調資金回港

就此，特區政府前晚深夜再度回應，強烈譴責正生會的聲明企圖混淆視聽，批評其本身不但未有做好管理工作，更於製造問題後將責任諉過於政府部門。發言人續指，只要在逃的林希聖和陳兆焯合作，辦好手續更改銀行賬戶簽名等，便有助解決問題，警方亦會以學生福祉為先，願意全力配合，樂見學校能獲得資金營運，但正生會從4月至今，一直刻意不處理，反將責任推卸給政府



◆現被通緝的林希聖(右)及陳兆焯(左)。

資料圖片

部門，其企圖操弄輿論的行為令人不齒。

發言人指，正生會至今亦未能解決自身問題，肩負對員工發放薪酬的責任，對林、陳兩人捲款而逃，不願調撥資金回香港的正生書院，行為卑劣，政府予以強烈譴責。又指正生書院此次停運，他們責無旁貸，呼籲潛逃者應該早日回港自首，將早前挪取的鉅款再次投入正生書院。

崔康常與3董事已辭職

由9人組成的正生會新董事會，成員之一的正生書院校監崔康常昨日接受電台訪問時表示，正被警方通緝的前董事林希聖和陳兆焯雖已辭任，但兩人實際上仍然控制着新董事會，他質疑新董事會黑箱作業，事前未被徵詢，當中有5人仍然按照林希聖的意見工作及投票，以架空董事會權力。他與另外3名董事已在本月7日辭去職位。



◆盧寵茂指禁排隊吸煙概念較易定義。

資料圖片

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府致力降低本港吸煙率，除連續兩年加煙稅外，日前又宣布計劃短期內推出10項控煙措施，包括禁止市民於指定處所排隊期間吸煙。醫務衛生局局長盧寵茂昨日在電台節目上表示，排隊較易定義，小朋友從幼稚園起都會開始排隊，相信任何人都知道自己是否正在排隊，「在立法的過程中會將定義撰寫得更加清晰，這相對來說比較容易定義。」

日後排隊輪候公共交通工具及進入指定公眾處所時吸煙，將會違法。盧寵茂表示，考慮到非吸煙者排隊時無法選擇地吸食二手煙，因此禁止排隊時吸煙可讓其他人遠離二手煙的禍害。他說：「由40年前開始，室內禁煙都是循序漸進，最初是電梯及公共交通巴士，而巴士上層仍可吸煙，然後一步步到食肆、工作地方、公共室內地方。現時再推進至室外，但要同時考慮執法情況及市民接受程度。」不過，俗稱「火車頭」的邊行邊吸煙行為相對動態，他指較難定義，「行幾步、行下又停下又如何？或有人原地踏步又是否正在步行，很多情況都想過，實際操作會有問題。排隊則較易去定義，香港人本身就最擅長排隊。」

無煙環境料吸引旅客來港

對於禁止加味煙一類的另類煙草產品，有意見擔心訪港旅客誤墮法網，甚至會影響他們來港意慾，盧寵茂卻不認同，又舉例指新加坡控煙政策更嚴厲，但都沒受影響。他指出，無煙健康的香港會吸引更多旅客來港，「香港是一個文明城市，遊客及商務人士來港是因為商業機會、旅遊景點、美食和各方面的文化等，不是因為要來港吸煙。」

盧寵茂：排隊禁煙較易定義

多招應對極端天氣 防水浸泥傾樹塌

官員有Say

特區政府發展局局長甯漢豪昨日發表網誌表示，面對

愈趨頻繁的極端天氣，發展局及轄下部門實施一系列涵蓋水浸、山泥傾瀉、塌樹及構築物安全等範疇的強化措施，期望做到果斷應變，令社會迅速復常。

其中，發展局在極端天氣情況下會啟動緊急應變系統，整合、統籌及靈活調配各工務部門承建商的人員、機械及裝備資源，而承建商數目已由去年的43個增至目前的66個，涉及人數約1,300人，以確保有足夠資源在緊急情況下，處理各項應變工作。每次威脅香港的暴雨或颱風來臨之前及過後，有關部門都會因應天氣預警，啟動新一輪的針對性巡查及後續行動。

可動員600人處理水浸

甯漢豪引述渠務署總工程師(香港及離島)陳克強表示，渠務署現時已識別220處容易受垃圾或雜物阻塞而出現水浸的位置，每當收到天文台的暴雨預警便會即時派員巡查，如發現渠道阻塞會即時清理。在極端天氣情況下，緊急應變隊伍可靈活增至約160隊，動員約600名工作人員全力處理水浸個案，而渠務署的應急運作基地亦由過往的13個增至逾30個，以便能以最短時間到達現場迅速處理水浸事故。渠務署亦一直積極應用創科技應對極端天氣，包括於多條主要河道及排水道合共安裝約320個遠程防洪裝置實時監察水位情況，同時亦使用機械人進行清淤工作。

土木工程拓展署總土力工程師(防止山泥傾



◆每當天台發出紅色或黑色暴雨警告信號，渠務署便會即時啟動緊急事故控制中心。

網誌圖片

瀉)呂樂心指出，土力工程處一直積極利用各類創新科技，以增強應對山泥傾瀉風險的能力，包括於上世紀七十年代曾發生嚴重山泥傾瀉災難的港島寶珊道，其排水隧道已運用嶄新的區域性地下水位調控系統，避免水位過高或太低以致斜坡不穩而沉降，從而減低發生大型山泥傾瀉的風險。

◆香港文匯報記者 費小嫻